

# 郭旭峰：书香熏陶下的基层作家



姓名：郭旭峰  
年龄：43岁  
职业：电力工人  
推荐书目：《幸福之路》



郭旭峰在他的书房中

□本报记者 孙书贤 文/图

郑县供电有限责任公司职工郭旭峰自幼十分喜爱读书，他一边执着读书，一边尽情地发挥着读书带来的能量。随着一篇篇作品的发表，他离自己的作家梦想越来越近。他有着怎样的读书经历？通过读书和思考发挥了怎样的写作潜能？近日，记者走进郑县文化路中段郭旭峰的家里，对他由电力工人成长为基层作家的历程进行了探访。

## 连环画陪他走过童年

郭旭峰出生在郑县一个教师家庭。由于受父母的影响，童年时代的郭旭峰就对书情有独钟。读小学时，由于课外读物稀缺，郭旭峰就从连环画中汲取营养。他时常放学后走很远的路，去街镇古刹大会上的连环画摊点旁，花三五分钱租来几本连环画。遇到爱不释手的连环画，郭旭峰用平时节省下来的零花钱，把书买回家珍藏，夜

晚还在被窝里反复看。天长日久，他买的连环画居然高达600多本。

郭旭峰也会毫不吝啬地把连环画分给同学们看，和小伙伴交流各自的看法，这为他日后的写作奠定了坚实的基础。郭旭峰告诉记者，高玉宝著的《我要读书》这本连环画对他影响最大，让他终身受益。

读小学四年级时，妈妈第一次送给郭旭峰一本冰心著的《再寄小读者》。郭旭峰高兴坏了，一口气读完了这本书，感受到世界居然这么大，有那么多新鲜事，这激起了少年郭旭峰更大的读书欲望。在读过冰心的《三寄小读者》之后，他便有了想把自己对生活的美好和对世界的向往记录下来。

## 在阅读中提高自己

初中时代，郭旭峰的读书视野开阔起来，除去阅读学校图书馆的藏书之外，《星星诗刊》《奔流》《时代青年》等杂志是他课外必读杂志。在学校，郭旭峰倡导成立了文学读书社，经常和一批爱读书的同学去附近的紫云山开展读书、评书、习作

训练等活动，并办起了手抄文学报。最让同学们羡慕的是，他时常有诗歌作品在当时的郑县《眉山春》报上发表。

1986年，郭旭峰考取平顶山师范学校（现为平顶山教育学院），一有时间，他都泡在学校的图书馆里。普希金、雪莱、北岛、徐志摩等一大批中外著名诗人走进了他的心灵，深深地影响着这个青春萌动的学子。

在师范学校的三年里，郭旭峰至少每月读2本书，并细致地写读书笔记，他写下的读书笔记有10多本。读书给他带来生活的激情，激发了他的写作灵感。于是，他的诗作开始频频出现在《星星》诗刊、《大河》诗刊和《平顶山日报》等刊物上，三年里有30多首诗作发表。

1989年，郭旭峰从平顶山师范学校毕业后分配到郑县王集乡一中教学。他在搞好教学工作的同时，还成立了《繁星文学读书社》，组织师生进行有益阅读，培养大家的读书兴趣，激发学生们对文学的喜爱。凡遇到好的作品，他都及时推荐给学生们阅读。两年的教学实

践，使郭旭峰意识到自己读的书仍然太少。经过努力，郭旭峰在1992年考入许昌教育学院中文系。在这里，古典文学、现当代文学、中外文学充实了他。郭旭峰告诉记者，两年的大学生活，是他读书最多的岁月，他的创作也达到一个小高峰，先后有散文、诗歌100多篇（首）发表在《诗刊》《河南农村报》《中国青年报》等刊物上。

## 由电力工人成长为基层作家

1994年9月，从许昌教育学院毕业的郭旭峰到郑县供电公司报到。他告诉记者，成了一名电力工人后，在工作之余，读书、写作仍是他的生活常态。无论是外出学习还是旅游，只要遇到好的书籍，他都毫不犹豫地买回来。有了丰富多彩的读书写作生活，郭旭峰的日子过得恬静而充实，心灵在书香里得到洗涤和抚慰。“读书，写作点亮了我的工作和生活！”郭旭峰这样说。

通过10多年来的读书、写作，郭旭峰的文学修养提高到了一个崭新的台阶。尤其是近两年来，郭旭峰用现代的文化视觉去审视传统乡土，写作主题逐步转向对乡土的多层面呈现，以批判的笔触探求村庄破落的深层次原因，使自己的作品日益厚重起来。闲暇时，他深入乡村，探访古宅、古树，以作家的视野来审视，以优美的文字来记录，他的作品频频见诸《散文选刊》《人民日报》《河南日报》《中国电力报》《河南电力报》《奔流》等刊物。仅去年一年时间，他就在省级以上报刊发表散文、诗歌作品50多篇（首）。

郭旭峰对阅读有着自己的方法和见解，他总结出白天时间散碎，适合读小说，而晚上寂静，更适合读充

满哲思性的诗歌、散文和社会学书籍。阅读要有选择，不能大杂烩一锅炖。今年是国家电网公司倡导建设“书香国网”，做一个有理想、有远见的现代国网人，郭旭峰积极响应，先后有10多篇读书心得发表在报端。一分耕耘一分收获，目前，郭旭峰已经是中国电力作家协会会员、河南省作家协会会员，成了一名来自基层的作家。

记者在郭旭峰的书房里看到，1500多册藏书涉及现代文学、中外名著、古典文学、哲学。更加让人可喜的是，郭旭峰的散文集《此时此地》近日已由中州古籍出版社出版发行，该书收入的108篇散文力作，是他近两年写作的总结。

说起自己的推荐书目，郭旭峰告诉记者，他要向读者推荐的是英国数学家、思想家罗素的《幸福之路》。罗素流畅清新的散文享有极高的声誉，1950年曾获诺贝尔文学奖。郭旭峰说，他之所以向读者推荐这本书，就是因为罗素在书中所提供的不是抽象的道理，而是自己人生感悟的结果，所提供的获得幸福的小窍门也是通过他的“阅历和观察”获得的人生经验之谈。这本书浅显易懂，读起来趣味性比较强，对寻求幸福的人有启发作用。书的题目是《幸福之路》，但这种幸福又是双重含义的，包括个人生活的幸福，更包括人类整体上的理想的幸福。

**【读书达人】评选活动报名方式：**拨打晚报热线 4940000 或市图书馆电话 2582669 报名；通过晚报 QQ800019008 报名；通过晚报官方微信“晚报小微”报名（关注方式：①扫一扫晚报 A01 版左上角的二维码，②搜索微信公众号“晚报小微”，③搜索微信号 pdswbwgl）。

## 雨天注意 电车防水

昨日上午，在市区某家电动自行车售后服务中心，维修人员对一辆电动自行车的线路进行检测。近期，我市连续降雨，因线路进水发生故障进行维修的电动自行车逐渐增多。多年从事电动自行车维修的沈先生告诉记者，夏季降水较多，电动自行车要加强防水措施。需要特别注意的是，在雨天骑行电动自行车时要把车把部位的调速器用雨衣遮盖起来，路面积水过深时不要强行骑车通过，否则车辆线路很容易因进水发生短路，出现故障。

本报记者 彭程 摄



## 无故敲门 确定无人后 运用专用开锁工具入室盗窃 这样的男子要警惕!

□记者 赵志国

本报讯 年过半百的叶县居民朱某近日玩起了“高科技”，携带一套“技术型开锁专用制式工具”在叶县多个居民区悠晃，寻找到目标后先敲门，确定业主不在家就撬门入室，疯狂盗窃。6月28日，当他再次敲开一家房门时，却被业主识破并报警，叶县城关派出所民警及时赶到，将朱某抓获。

据叶县公安局办案民警介绍，6月28日16时许，叶县公安局城关派出所接叶县公安局指挥中心110指令称，叶县辖区东方丽景小区有可疑人员在小区游荡，行为鬼祟。接到警情后，民警迅速赶到现场。经了解，小区住户王某听到有人敲自家房门，开门后，门口站立的陌生男子自称敲错了门，后匆匆离去。王某觉得该男子可疑，随即联系小区物业并报警。民警赶到现场后，小区物业管理人正拉着该男子阻止其离开，民警对其进行盘问，发现该男子神情紧张、语无伦次，行为可疑。民警对其进行搜查，发现该男子身上携带有“技术型开锁专用制式工具”（钥匙模、锡纸、卡勾），民警遂将其带回派出所。

经讯问，朱某供述了自己用敲门的方法发现家中无人后，再用“技术性开锁专用制式工具”在叶县城区锦绣花园、九龙路一小区居民楼入室盗窃作案3起的犯罪事实，共盗窃手提电脑、金镯子、现金等2万余元财物。昨天，涉嫌入室盗窃的朱某被叶县警方刑事拘留，目前该案件正在进一步办理中。

民警提醒广大市民，切实提高防范意识，离家锁门时别忘记反锁门锁，如发现可疑人员无故敲门立即拨打报警电话110。

## 身患白血病无力医治 34岁鲁山男子潸然泪下

□本报记者 胡耀华

“国森是个苦命的孩子，就这两年才刚翻过来身儿，没想到又遭遇厄运。”6月26日，在鲁山县瀼河乡红岗村，望着眼前因为患白血病剃成光头的儿子和刚刚盖起的新房，70岁的老人何金星喃喃地说。

何国森十几岁时，母亲因病去世，从此，年幼的他与父亲相依为命。初中毕业后，何国森开始外出闯荡，直到2010年，他在江苏苏州一家大型企业找到了合适的工作，通过努力，何国森

由一名普通民工成了一名出色的质检员，月收入达6000多元。之后，何国森拆掉了自家旧房，拿出所有积蓄，又借了3万多元，盖起了两层小楼，并购置了家具。2013年9月23日，何国森喜结良缘。

可就在去年5月，“我突然发起高烧。”何国森说，一开始他没当回事儿，就按普通感冒吃药治疗，可半个月过去了，一点儿效果也没有。后来到郑州市肿瘤医院检查，才知道自己患上了急性淋巴细胞白血病，并开始住院化疗。2014年11月初，何国森暂时出院回家，并与妻子办理了离婚手续。

“现在已经花了20多万了，全是向亲戚朋友借的。”何国森脸上写满了无奈，说到困难之处，这个34岁的汉子潸然泪下。他说，自己每隔一段时间就必须去医院化疗，但现在完全没钱化疗，只能在家待着。

何国森在郑州市肿瘤医院的主治大夫告诉记者，何国森的双腿布满血点，但为了省钱，他硬是不愿输血，一直在靠意志坚持着。医生说，别人做化疗的同时往往需要抗副作用的药物，但何国森为了省钱，甘愿忍受化疗带来的痛苦。

“他是个很有爱心的人。”何国森的邻居张延辉告诉记者，何国森在苏州打工时，加入了当地一家爱心组织，闲暇时总会到敬老院奉献爱心。何国森患病后，张延辉拿来一万元，虽然他自己也不富裕，但他表示，如果有人愿意为何国森捐助骨髓，他仍会鼎力相助。

“我很想将家里的房子卖了，可问了很多，一个买主也没有。”何国森说，他眼下最大的愿望就是能拥有一份挣钱的工作，因为除了治病，他还得养活年迈的父亲，还要还欠下的债务。